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DR. NICOLAE CONSTANTINESCU LA 80 DE ANI 

 

La începutul anului 2009, istoricul şi arheologul Nicolae Constantinescu a împlinit 80 de ani. Cunoscut 
şi apreciat pentru bogata şi îndelungata sa activitate în investigarea Evului Mediu din Ţările Române, dr. 
Nicolae Constantinescu este considerat astăzi unul dintre cei mai valoroşi specialişti din ţară, contribuţiile sale 
fiind de mult şi unanim apreciate de istoriografia românească şi de peste hotare. 

Animat de o ardentă pasiune pentru descifrarea tainelor unei perioade istorice deosebit de bogate în 
evenimente, cum este aceea a Evului Mediu, înzestrat cu remarcabile calităţi intelectuale şi morale, spirit 
deschis dialogului şi ideilor novatoare, dr. Nicolae Constantinescu s-a dedicat cu tenacitate şi interes profesiunii 
alese, rezultatele obţinute de-a lungul multor decenii răsplătindu-i cum se cuvine eforturile, dragostea sa pentru 
aflarea adevărului istoric. 

În ampla sa activitate a investigat temeinic, cu deplină competenţă şi responsabilitate profesională, 
importante monumente laice şi religioase, centre urbane şi rurale, cetăţi şi fortificaţii, acoperind astfel o arie 
geografică deosebit de întinsă, cuprinzând practic zone din toate provinciile româneşti. 

Nicolae Constantinescu s-a născut la 28 ianuarie 1929 în localitatea Năpădeni-Bălţi, raionul Ungheni, 
din Republica Moldova. Fiu al unei distinse familii de intelectuali (tatăl preot), cu ascendenţă în rândurile unor 
cunoscuţi reprezentanţi ai boierimii moldovene de dincoace şi de dincolo de Prut, Nicolae Constantinescu a 
avut parte de o aleasă educaţie, care i-a imprimat pasiunea pentru istoria neamului românesc. 

Obligat, după decesul tatălui, să se refugieze, după anul 1941, în România, tânărul elev de atunci a 
trebuit să opteze, pe rând, pentru studii la Seminarul Teologic din Roman, cel din Chişinău (după o scurtă 
reîntoarcere) şi cel din Bucureşti, precum şi la liceele Spiru Haret şi Mihai Viteazul din Bucureşti, cursuri 
liceale pe care le-a absolvit în anul 1948. 

Cu începere din 1949 şi până în 1953 a urmat cursurile Facultăţii de istorie a Universităţii din Bucureşti, 
având ca îndrumători renumiţi profesori, printre care Andrei Oţetea, Ion Nestor, Emil Condurachi, Dionisie 
Pippidi, Gheorghe Ştefan şi Alexandru Elian, de la care a deprins dragostea pentru profesiunea aleasă, rigoarea în 
cercetare, spiritul comunicării şi al dialogului, nu în ultimul rând şi perseverenţa în încercarea de a elucida 
problemele studiate. 

Atras încă de pe băncile facultăţii de cercetările arheologice, în general, dr. Nicolae Constantinescu a 
participat la lucrările unor importante şantiere arheologice, precum cele de la Poiana-Galaţi şi Sărata 
Monteoru-Buzău, unde a căpătat primele experienţe în investigaţiile de teren. 
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După terminarea facultăţii a fost numit, prin concurs, cercetător ştiinţific, la Secţia feudală din cadrul 
Muzeului Naţional de Antichităţi (devenit, ulterior, Institutul de Arheologie Vasile Pârvan), unde, datorită activităţii 
depuse şi a rezultatelor obţinute, a ocupat treptat funcţiile de cercetător ştiinţific gradul III, gradul II şi gradul I. 

În anul 1970 şi-a susţinut, la Universitatea Babeş Bolyai din Cluj-Napoca, o valoroasă teză de doctorat, 
sub conducerea academicianului Ştefan Pascu, întitulată Coconi. Contribuţii la istoria satului medieval 
dispărut din Ţara Românească în secolele XIV–XVI. Ulterior, teza a fost publicată cu titlul Coconi. Un sat din 
Câmpia Română în epoca lui Mircea cel Bătrân. Studiu arheologic şi istoric, Cluj-Napoca, la editura 
Academiei Române, în anul 1972, lucrare excelent primită de istoriografia română, pentru care autorul a fost 
onorat cu Premiul Vasile Pârvan al Academiei Române (1972). 

De-a lungul anilor, dr. Nicolae Constantinescu a întreprins cercetări arheologice sistematice în 
importante obiective datând din perioada Evului Mediu, precum cele de la Şcheia- Suceava, Cetatea Namţului, 
Mănăstirile Putna, Probota şi Slatina, la Ceahlău, Hangu şi Piatra Neamţ, în Moldova, sau la Târguşor-
Ploieşti, Mănăstirile Cotmeana şi Brâncoveni, la Curtea Domnească din Târgovişte, Curtea de Argeş, la 
Orşova şi Ada Kaleh, în Muntenia şi Oltenia. În anii din urmă a efectuat ample investigaţii arheologice şi în 
Republica Moldova, cercetând cu remarcabile rezultate cunoscuta mănăstire Căpriana. 

Paralel cu cercetările de teren, dr. Nicolae Constantinescu s-a preocupat constant de elucidarea unor 
importante aspecte privind viaţa economică, social-culturală şi politică din unele centre medievale urbane, 
precum cele de la Suceava, Târgovişte sau Curtea de Argeş, dar şi din satul medieval din Ţările Române. 
Rezultatele obţinute ca urmare a amplelor şi stăruitoarelor sale cercetări le-a valorificat exemplar, de-a lungul 
anilor, prin intermediul unor monografii, sinteze, articole şi note ce constituie valoroase puncte de referinţă în 
istoriografia românească. Dintre cele mai importante, trebuie reţinute monografiile şi sintezele referitoare la 
monumentele de la Coconi, Şcheia, Târgovişte, Curtea de Argeş şi Căpriana. De asemenea, a adus substanţiale 
contribuţii la realizarea unor sinteze, precum Istoria Militară a Poporului Român, Istoria Românilor, vol. III, 
Atlasul Complex Porţile de Fier, Atlasul antropologic al Olteniei şi altele. 

Bun cunoscător al izvoarelor scrise din Evul Mediu, atent şi competent cercetător de teren, împătimit al 
investigaţiilor istorice, dr. Nicolae Constantinescu este, neîndoielnic, unul dintre cei mai valoroşi specialişti ai 
istoriei Evului Mediu românesc. Spirit deschis dialogului, generos, totdeauna dornic să fie util şi prezent în 
activitatea de cercetare, dr. Nicolae Constantinescu şi-a câştigat un bine meritat respect din partea 
specialiştilor români şi din străinătate, dar şi din partea tinerilor arheologi pe care îi îndrumă, în calitate de 
conducător de doctorate, sau pe şantierele arheologice. 

La împlinirea vârstei de 80 de ani, prietenii şi colegii din Institutul de Arheologie din Iaşi îi urează multă 
sănătate şi putere de muncă, pentru a putea aduce noi şi importante contribuţii la mai buna cunoaştere a 
istoriei ţării noastre. 

DAN GH.TEODOR 
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